

## 2022 年公务员多省联考《申论》题（甘肃省卷）

### 材料一

T 市地处北纬 30 度，气候温和，雨量充沛，日照充足，平均气温 17C°，且有偏酸性的土壤和便利的灌溉条件，孕育了柠檬生长的最佳环境。作为世界三大适于柠檬生长的圣地之一，T 市近些年瞄准“国际柠檬之都”的目标，大力推动柠檬特色产业发展。

近些年，T 市农投集团依托着农科院技术力量，投入资金建设柠檬种苗繁育中心，逐步建立起柠檬良种脱毒三级繁育体系，实现柠檬良种无毒化。“采用脱毒育苗两年可出成品苗，比传统方式可以提前一年左右，还具有长势快、抗逆性强等优点。”种苗繁育中心技术员介绍，自 2018 年建成投产以来，该中心一年就可以培育出 100 万株以上柠檬新品种，为 T 县打造柠檬种植产业奠定了坚实的基础。

T 市还主动将省里的农业种植专家请进来，在专家指导下，T 市那平镇万亩柠檬基地通过有机肥代替化肥、喷施叶面肥、果园生草栽培技术等措施，以标准园为示范，在全市所有柠檬园开展了绿色防控，实现农药化肥双减 30% 以上。农残抽检均低于国家标准，柠檬产量和绿色品质大幅提升。看着即将成熟的大片柠檬树，农民老杨激动地说，“在柠檬基地当看护员，离家近不说，一个月轻轻松松就有两三千收入，比在外面打工好多了！”到目前为止，T 市柠檬种植面积已达 32 万亩，年产鲜果 28 万吨，综合产值 50 亿元，助力 5 万多农民增收致富。

2021 年 10 月 21 日，首届国际柠檬节在 T 市开幕，来自不同城市、地区的 150 多家企业和单位现场签约 51 个投资项目。签约金额 28 亿元。国内首个柠檬交易中心也同步上线，当天交易各类柠檬产品 2 万吨。今年初，T 市柠檬电商运营中心正式启动运营。“我们之前从事多年的线上服装销售工作，积累了一定的直播经验，现在通过电商平台，我们可以将柠檬卖到全球多地，销量越来越好。”运营中心工作人员小刘说。

“柠檬全身是宝，在 T 市，每一片柠檬都会被‘榨干吃净’。”柠宝科技集团徐总说。如在 T 市，已有柠宝等十多家企业投资建厂。围绕着柠檬精深加工，已开发出饮料、绿色食品、美容护肤品、生物医药及保健品等 5 大体系 350 多种产品，如柠檬蜜茶、柠檬面膜、柠檬香皂、柠檬精油、柠檬冻干片等。“我们企业主导产品就是果胶，作为重要食品添加剂，广泛应用于众多消费食品中。”徐总介绍，

“公司不断突破关键核心技术，一条生产线一年就可消化掉 3.5 万吨果皮，生产出 2000 吨高质量果胶，产值高达 2 亿元。”在柠宝科技集团，研发人员超过了职工总数的十分之一，并建有柠檬深加工工程技术中心、企业技术中心等创新平台，围绕柠檬产品精深开发的国家专利 30 多项，自主研发精深加工技术 300 多项。

为了方便柠檬采摘运输，T 市 2018 年启动了“四好农村路”建设工程，优化农村综合交通路网，累计完成了 200 公里道路建设，惠及全市 40 多个村镇。“近年来，镇里还以柠檬产业为抓手，以打造柠檬小镇为目标，推动农村人居环境整治，大力发展林下采摘、特色民宿、亲子体验等项目，平均吸引城市游客近 10 万人次。”檬圩镇党委书记说。2021 年，檬圩镇集体经济总收入达 600 万元，同比增长 12%，檬圩镇目前成功纳入省《2022 年特色小镇清单》。

“今年 T 市相继引入了三家保险公司，现针对柠檬种植、加工、生产等方面的新险种多达 27 个，承保力度也比较大，柠檬产业的发展有了很好的保障。”省银保监局的工作人员说，“T 市还在 215 个行政村建立了普惠金融基地，其中白沙镇、檬圩镇等典型示范乡镇还设有‘央行再贷款示范基地’，相关金融机构在 T 市柠檬产业领域的投资收益连续多年保持 5% 以上增长。”

## 材料二

2022 年 5 月 5 日，G 省《一季度全省经济运行情况报告》显示，一季度全省规模以上制造业增加同比增长 6.2%，其中“新动能”制造业发展迅猛，为 G 省加快走出疫情影响提供了新动力。新动能制造业主要涉及新能源、人工智能、新材料、电子设备、高精密仪器设备、医药和医疗器械等领域，新动能企业合计占 G 省规模以上工业企业总数的 33.3%，总量位居全国第一。

张总的企业今年刚入选工信部“专精特新”企业名单，今年一季度，企业面临原材料涨价，物流不畅等问题，但他们的产品订单量、销售额同比大幅增长。“我们将挑战化作机遇，在面对西方垄断的情况下，进行生产领域的细分，着力打造性价比较高的产品，即使全球供应链紧张也没有阻止我们收获大量订单。”张总自信满满地说，企业成立至今三年多时间，每年都保持翻倍式增长。我们的产品主要应用于蓝牙耳机、智能手环等移动便携设备，去年还成为全球多家知名企业的供应商。

省社科院陆教授说：“我省‘新动能’产业的发展并非一日之功，从改革开放至今，我省制造业的基

础技术和基础工艺都在不断提升，全球制造业的格局也在不断变化。”受省发改委委托，陆教授的团队近几年一直在跟踪研究全省经济结构。“前几年我省‘新动能’制造业刚起步，确实拖累了全省GDP增速，但随着产业结构的不断调整布局，‘新动能’制造业后发制人，迅猛提速的效果立即显现。”

数据显示，2021年G省电气电子、新材料制造、通用和专用设备等领域新增规模以上工业企业超过1万家，新能源汽车制造业产值同比增长34.2%，电子设备制造业产值同比增长23.5%，高端医疗器械和医药制造业产值同比增长26.8%，实体经济培育效果显著。省统计局张局长介绍，“一串串靓丽数字的背后是政府及社会投资风向的转变。2021年全省高技术制造业投资猛增64.3%，先进制造业投资增长43.1%，‘新动能’制造业发展势头旺盛。”

“近三年的行业前景分析报告支持我们加大对‘新动能’制造业的支持力度。”某银行G省分行熊副行长说。《一季度全省经济运行情况报告》显示，2022年3月末全省金融机构对“新动能”制造业的贷款增长了45.8%。熊副行长说：“我们的银行业务重心正在转向高技术产业、‘专精特新’类企业客户，很多银行都在这么做。我们认为，这些客户具有独立创新的企业家精神和抢抓市场的独特视野，具有高质量的成长性。为他们提供贷款支持既是为了国家发展大战略，也是我们银行发展的‘新动能’。”

高达智能公司是G省人工智能领域的龙头企业，企业负责人说：“我们在疫情与国际局势的双重影响下，持续增强供应链、产业链的自主可控能力，与核心供应商合作，打破芯片、轴承、精密塑胶原材料受制于国外企业的不利局面，针对各种‘卡脖子’技术，推动上下游关键部件国产化。因此，公司得以在‘危机’中看‘新机’，‘变局’中开‘新局’。我们应对疫情变化迅速研发出三款防疫机器人，不仅在国内取得成功应用，也出口到25个国家和地区。欧美多国现在就有超过300多所中小学、500多座写字楼在使用我们的产品，公司的长远预期没有变化，人工智能本身着眼于未来，不会因为当前的一些困难就改变初衷。”

“我们公司之前非常缺既懂芯片，又懂市场，还懂管理的复合型人才，想引进一个人才比较困难，即使引进来了也不长久，省里的政策出台得很及时，效果也很好，帮助我们实实在在解决了燃眉之急。另外我们公司的中高级专业技术团队也在不断强化。”某芯片研发制造企业负责人感慨地说。“企业的人才需求就是我们的行动方向，我们的‘新动能’企业在国内外市场披荆斩棘，我们出台了《关于强化

制造业高质量发展人才支撑的意见》，就是要在大后方搞好政策保障。”省人社厅黎厅长意味深长地说。

### 材料三

每年的三四月是纺织服装企业的销售旺季，但 2022 年春天的散发疫情使得 J 省部分企业再次陷入困境。“三四月份的经营情况并不是很乐观。”J 省 P 公司李经理说，“面辅料进不来、产品送不出去。在给客户寄付样衣时，我每次都会同时找四五家快递‘多路突进’。”

“起初预判今年的海外订单会有所上涨，本想大干一场。疫情的反弹，却带来一场‘倒春寒’，一些海外客户就因为付期延长而选择退订。”L 公司胡总说，“由于正常的生产周期被打乱，接下来一段时间很可能会经历订单大幅下滑的空窗期。目前海外客户下单之前都会提前咨询交货周期或库存情况，今后公司会更侧重向客户推荐库存纱线或者交货周期短的产品。”

“春季本来是我们省纺织服装行业下订单的旺季，今年临近夏季了，都很难看到人声鼎沸的线下展会，秋季展会能不能召开也存在很大的变数。”营销部赵经理所在的 D 科技有限公司前不久参加了“2022 首届中国轻纺城云展·轻薄面料专场”，由业务员在直播间向采购商推介产品，收获了不少客户。同时，公司还调整了经营管理模式，走与电商更匹配的“小单快返”路线，产品目前全部实现 7 至 10 天内快返。“其实前两年，我们就开始进行线上布局，组建团队在多个视频直播平台开拓业务。今年更是加快了转型步伐。身边很多企业也在准备参加云端展会，尝试满足防疫要求的同时，还打破区域市场局限。”

下游中小企业的产需波动，不可避免地传导至上游的大型企业。从事化纤生产的 H 公司负责人赵经理说：“旺季不旺，从现有的产品库存积压情况来看，下游需求量至少下降了 3 成左右。”

“我们将进一步加强与纺织服装产业集群集中的地方政府合作，在资金技术和资源上形成合力，策划举办更多大规模的‘云展会’。”J 省纺织工业联合会段副会长说，联合会还计划在 7 月份启动 FDA 纺织行业应用指南数字服务平台建设，建立完善 J 省纺织国际产能合作海外服务网络，建立海外联络服务站，为企业海外投资提供政策咨询服务，开展海外客户售后服务和情感联络工作，避免疫情后海外客户大量流失。

J 省服装协会日前的调研显示，“保障物流畅通”成为企业希望政府采取的首要帮扶措施，占比高

达 91%。“为了保证物流畅通，近期省政府建立了‘省内及跨省运输通行证统一发放制度’和‘白名单制度’。”J 省 Q 公司李经理说，“目前物流运输压力已经有了明显的缓解，我们公司 5 月初被列入了当地物流包场‘白名单’，企业做好防疫措施后就可以接货，不过跨省远程运输的效率仍有待提升。”

“集团为应对疫情影响而建立的产销协调周例会机制、物资调度平台、原辅料临时转运基地等一系列物流畅通保供措施已经发挥效果，有效保证了生产稳定，也缓解了相关生产企业的原料供应紧张的局面。现在整个产业链正逐渐恢复，各子公司也在稳步生产中，为接下来疫情稳定后的需求回暖做好准备。”K 集团负责人说。

服装产业一直是 H 市传统优势产业。近年来，为应对新冠肺炎疫情影响，H 市在 J 省相关部门支持下，通过组建 J 省服装产业创新服务综合体，搭建“时尚 E 家”应用场景，完成中小微传统服装加工企业的数字化改造，并由服装产业服务综合体统一运营，推动产品设计、面料制版、生产、造型、仓储等资源共享，将中小微企业的设计、加工、销售等环节串珠成链，实现从低小散作坊的“各自为战”走向数字化园区的“抱团发展”。目前已有近一万家企业入驻这个平台，无数小微企业紧密联系，形成具有特色且充满活力的“集体”。H 市 S 科技公司负责人说，“正是得益于这种‘抱团发展’的方式，本次疫情中不少因故停产的中小微企业能够及时把订单转接给周边产能充足的企业，按时交付订单的同时，也留住了客户的心。”

M 纺织品公司余总表示，“前段时间企业订单少，用工需求低，厂里就给员工放长假了，一些外地员工在这个阶段走掉，以后可能就难回来了。如果订单回暖之后再经历一波‘用工荒’，那就太难受了。”据了解，近期 J 省工信厅正依据全省人力资源“一库四联盟”就业服务机制，向省内求职人员广泛推送企业用工需求。与此同时，J 省财政厅和人社厅还联合出台了相关政策，采取报销交通费等措施引导外省员工返厂，并通过奖补政策，鼓励吸引省内外劳务资源，加大用工需求宣传，带动城乡劳动力返回工作岗位。

#### 材料四

从一线城市回到农村老家，“95 后”姑娘小覃选择了和大多数同龄人不一样的生活。两年前，就职于某市一家大型培训机构的小覃偶然听朋友说起，可以在家乡开一家“优选驿站”，村民线上下单，店

铺负责线下进货，最终将商品送到村民家里。大到冰箱、彩电，小到一条鱼、一捆菜，都能次日送达。“这太方便了。”小覃觉得“优选驿站”这个平台很有潜力。在短暂的纠结之后，小覃毅然离开城市，回到了熟悉而又陌生的农村老家。但“理想很丰满，现实很骨感”，小覃的“优选驿站”一开始并不顺利。村里的老人一般很少走出村子，社会接触面狭小，再加上不会使用智能手机，与外界的联系基本停留在打电话、看电视上，城里早就习以为常的网购，对于这些老人们来说还难以接受。

面对这种情况，小覃没有急于求成，而是静下心来，想着如何推广这种新的商务方式，她发现，网购再怎么高效便捷，如果村民的媒介素养达不到，就难以推广。因此，小覃没事就到村里溜达，见人就打招呼、拉家常，并耐心地教老人们使用智能手机。老人们开始是学习微信聊天、视频通话，逐渐学会加群、购物。“他们慢慢地就学会使用智能手机，也慢慢开始支持我的‘优选驿站’。”小覃说。“优选驿站”做的时间长了，在外打拼的年轻人也知道了这个平台，纷纷要求加入小覃的“优选驿站”群，时不时就会在里面下单，通过小覃把一些生活用品送到老人和孩子手里。甚至有一些年轻人也回到自己的村里做起了“优选驿站”。

“我就是本村人，小时候对家乡的印象主要是‘苦’。我们这儿以前交通不便，到镇上读书要走2个小时，也没什么产业。之前我一直做企业管理工作，也想过回来，可是回来能干什么呢？后来听说家乡发生了很大转变，我就决定回来村里开一家民宿。”农家乐民宿吕老板说。

“当初走进村就被优美的环境吸引了，在这里可以放开手脚从事喜欢的手工工作。”“木作艺术空间”的创办人刘先生说，“村庄不大，民居都是沿田、沿河而建，相对分散的格局营造出良好的生态空间，有一种久违的亲切和熟悉，完全符合我们这些在城市打拼的人群对于乡村的眷顾。我很喜欢这种‘轻度假’式的定居生活，既可兼顾事业和兴趣爱好，又可以享受乡村生活。”

过去名不见经传的“空心村”，到如今被网络平台盛赞的“文艺村落”“乡野乌托邦”，年轻的党支部书记小林感慨道，“以前年轻人都想去大城市找工作、享受生活，但是现在不一样了，来这里的年轻人有设计师、有企业高管、有手工作坊的经营者，还有喜欢乡村生活的城里人。目前村里有170人左右，大部分是来自城里怀揣梦想的人，他们为村里带来了人才、技能、产业、个性IP。”

社会在“变身”，人也在“变身”，人与社会相互成就。

一. 根据“给定资料 1”，概括 T 市柠檬产业发展的主要措施。 (15 分)

要求：

- (1) 全面、准确、有条理；
- (2) 字数不超过 200 字。

二. 根据“给定资料 2”，分析 G 省“新动能”制造业迅猛发展的主要原因。 (20 分)

要求：

- (1) 全面、准确、有条理；
- (2) 字数不超过 250 字。

三. 假如你是 J 省发改委的工作人员，根据“给定资料 3”，写一份题为“J 省纺织服装产业发展调研报告”的提纲。 (25 分)

要求：

- (1) 紧扣材料、准确全面；
- (2) 条理清晰、逻辑性强；
- (3) 字数不超过 400 字。

四. “请结合给定资料 4”，以“城、乡、人”为题，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇文章。  
(40 分)

要求：

- (1) 立意明确，内容充实；
- (2) 思路清晰，语言流畅；
- (3) 参考给定资料，但不局限于给定资料；
- (4) 字数 1000-1200 字。

## 参考答案

## 一. (15分)

- 1.提升种植水平。投入技术、资金，建设种苗繁育中心，建立良种繁育体系；通过标准化示范，开展绿色防控。
- 2.对外合作交易。设立商业活动吸引投资；设立交易中心、电商运营中心，拓展市场渠道。
- 3.发展精深加工。提升研发人员比重，建设创新平台，获取大量专利、技术。
- 4.农旅深度融合。优化交通路网，打造特色小镇，整治人居环境，发展旅游业。
- 5.强化金融支持。引入保险公司，加大承保力度；建立普惠金融基地，试点再贷款示范基地。

## 二. (20分)

- 1.抢抓市场机遇。突破困境，细分生产领域，打造高性价比产品，应用于智能化设备，供应知名企业。
- 2.持续推动发展。跟踪研究全省经济结构，不断提升基础技术和工艺、调整产业结构布局，蓄积发展后劲。
- 3.政府及社会投资倾斜。行业前景广阔，国家发展战略扶持，金融机构转变业务重心，增加贷款比例，提供资金保障。
- 4.坚持自主创新。增强供应链、产业链的自主可控能力，加强与核心供应商合作，创新核心技术，推动关键部件国产化。
- 5.强化人才支撑。政策保障及时，支持企业用人需求，引进和留住复合型人才；企业强化中高级专业技术人员建设。

## 三. (25分)

## 关于J省纺织服装产业发展的调研报告

调研背景：受疫情影响，我省纺织服装企业面临诸多经营难题，为推动产业良序发展，对相关情况进行调研。

应对措施：一、保障物流畅通。1.政府建立“省内及跨省运输通行证统一发放制度”及“白名单制度”，缓解物流运输压力。2.企业建立物流畅通保供措施，恢复全产业链生产。二、布局线上市场。1.协会加强与地方政府合作，形成资源合力，举办大规模云端展会。2.企业加快经营管理转型，开拓视

频直播平台业务，实行小单快返路线，开拓市场。3.打造行业应用指南数字服务平台，建立海外联络服务网站，提供海外投资政策咨询、售后服务及情感联络。三、实现抱团发展。组建创新服务综合体，搭建数字化园区，推动企业数字化改造，统一运营，资源共享，实现全产业链布局。四、满足用工需求。依据“一库四联盟”就业服务机制，向省内求职者推送用工需求；出台激励奖补政策，引导省内外员工返厂。

#### 四 . (40 分)

##### 城、乡、人

在我们身边，总有一些人默默无闻地为这个社会奉献着。他们是不求回报的劳动者，他们付出了自己最真挚、朴实的爱心，却从未得到过应有的关注与尊重；还有那么一群可爱的孩子，虽然生活艰辛，但是却很努力、很快乐，他们同样也渴望拥有更好的教育资源，来改变现状……因此，政府部门必须采取多种方式给予帮助与保障，让所有人都能享受均等化的公共服务，促进全体国民的整体素质提升。唯有如此，才能消除“数字鸿沟”，缩小收入差距，使每一个人都能感受到这份温暖与希望。

让农民工融入城市，既要满足其物质上的需求，又要引导其精神层面的追求，把握好二者之间的度，只有双管齐下，才能够将对农民工兄弟姐妹的关怀落到实处，实现两性权益的平等保护，以避免歧视问题的产生。“天下无不散的筵席”，再美味的食物也有吃完的时候，而且随着时代的进步，城乡的界限逐渐被打破，我们已经看到越来越多的农民工离开故土前往大城市去寻找属于自己的机遇与挑战。与此同时，许多留守儿童也因父母不在身边而陷入孤独，沉迷网络世界，甚至做出危害社会安定团结的事情。若长期以往，终究酿成恶果。针对当前存在的各类问题，相关部门绝不能漠然置之。笔者认为：首先，应建立健全家庭与学校之间的互动模式，推动“一帮一”结对子行动，即由班主任或科任老师牵头，在全班内选择一名优秀的学生作为责任人，负责联系、督促、指导、考核另外三名学生的课业学习，这样既能让四位同学取长补短，又能带动整个班级形成良好的学风。另外，学校还可组织学生参观贫困

山区的小学、幼儿园，让他们近距离接触到山里的孩子，用切身体验感知彼此的不易。同时，加强中小学课堂监管，禁止任何校园暴力的发生。其次，家长与子女间也应及时交流，互通信息。鼓励父母利用空余时间陪伴孩子读书写作业，增进亲子感情，培养积极向上的品格，塑造健康的人格。此外，加大政策扶持力度，合理规划就业渠道，千方百计拓宽农村剩余劳动力的就业途径，降低失业率，减少返乡率。

坚持发展经济和维护社会公平正义并举，摒弃“以富论贫”“以钱论贫”的错误思想，真正建立起在党委政府领导下，通过构建和谐稳定的利益协调机制来解决弱势群体问题的治本措施。只有在社会中消灭了仇富、嫌贫、耻贫的价值扭曲，才能够从根本上消除贫困。